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COLLEGIO DEI DOCENTI da remoto 22/6/2021 

Verbale 

 

Data:22/6/2021 Ora inizio: 17:00 Ora fine: 19:20 

Sede: on line  Presenti: 153 docenti/ votanti 125 

Presiede DS L.M.L. Landonio   Verbalizza M.S. Conenna 

 

 

 

La DS saluta i docenti in servizio presenti ed invita tutti ad intervenire ordinatamente durante il 

dibattito; comunica che la chiusura della seduta è prevista per le ore 19.00. 

Si procede dunque secondo l'OdG. 

 

1- Approvazione del verbale della seduta precedente 

La DS comunica che il verbale della seduta del 18 maggio 2021 è stato pubblicato sul sito, nell’area 

docenti, con l’integrazione della prof.ssa Michelon, accolta dal segretario verbalizzante, prof.ssa 

Conenna. 

Si passa dunque alla votazione sul form on-line predisposto. 

 

 

2- Relazione delle attività svolte dalle Funzioni Strumentali e dalla Referente per i PCTO  

Le Funzioni Strumentali, invitate dalla DS, presentano le attività svolte (le relazioni sono state pubblicate 

nell’area riservata docenti del sito).  

 Il prof. Barletta, FS per l’area SOS, illustra i grafici relativi alle attività svolte.  

 La prof.ssa Rossi, FS per area BES, descrive le attività svolte in base a quanto programmato. 

Interviene il prof. Maffullo per chiedere se, per questo ambito, saranno presentate proposte solo di 

autoformazione o potrà esserci formazione mirata a cui sarà data possibilità effettiva di 

partecipazione (ricorda che in contemporanea, in queste ore, si sta svolgendo attività di formazione 

COSMI). La DS risponde che durante questo anno scolastico è stata attuata attività sia di 

formazione che di autoformazione e che per il prossimo si deciderà in base ai docenti che 

effettivamente ne avranno necessità; per la formazione COSMI, in data odierna, i docenti 

interessati avrebbero potuto chiedere di essere autorizzati a partecipare. Il prof. Maffullo dichiara 

di non essere stato invitato a seguire questa procedura. La DS ricorda che la data del Collegio 

odierno è stata comunicata nel Collegio del 18 maggio 2021. 
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 Il prof. Maffullo chiede se c’è un verbale ufficiale del GLO e se questo è stato approvato dagli 

organi collegiali, poiché non è stato oggetto di confronto nelle opportune sedi (Commissione 

Inclusione e Dipartimento di Sostegno). La DS risponde che c’è una sede dedicata alla richiesta di 

chiarimenti di questo genere, cioè le riunioni della Commissione Inclusione e informa che, 

comunque, tutte le informazioni possono essere richieste per iscritto. 

 La prof.ssa Loriggiola, FS per l’Orientamento in Ingresso, presenta le attività svolte e sottolinea 

come queste siano state condizionate e rivoluzionate dalla pandemia (auspica tuttavia per il futuro 

che non siano abbandonate completamente le iniziative a distanza), ringrazia tutti i docenti che 

hanno collaborato e partecipato alle attività e suggerisce, per il prossimo anno scolastico, una 

figura di supporto alla FS relativa a questa area. Interviene il prof. Minora per proporre di 

ripensare l’intero piano dell’Orientamento in ingresso per aggiornarlo; invita, inoltre, a monitorare 

le motivazioni relative alle iscrizioni degli studenti delle classi prime. 

 La prof.ssa Capobianco, FS per l’area PTOF, informa che per questo anno scolastico i nuovi 

inserimenti del PTOF hanno riguardato l’Educazione Civica, il Piano per l’Inclusione, le attività 

per l’internazionalizzazione dell’Istituto, il piano per la DDI, le modalità per l’Istruzione 

domiciliare.  

Il gruppo di lavoro coordinato dalla prof.ssa Capobianco ha lavorato sulla produzione di nuovi 

modelli per la programmazione di dipartimento, per le griglie per le interrogazioni orali e per i 

monitoraggi delle attività inserite nel PTOF.  

La prof.ssa Capobianco ricorda al Collegio che sono stati elaborati, inoltre, i questionari per 

monitorare i percorsi di Educazione Civica, disciplina che da quest’anno fa parte del curricolo 

d’istituto. Vengono comunicati al Collegio gli esiti degli stessi (questionari compilati dai 

docenti: n.53), i cui grafici saranno prossimamente pubblicati sul sito, nell’area riservata 

docenti. La prof.ssa Capobianco rileva che per molte risposte negative alle domande del 

questionario mancano le motivazioni che hanno portato a tale valutazione: la descrizione delle 

motivazioni avrebbe portato ad una valutazione ed un eventuale miglioramento dei percorsi 

proposti. Interviene il prof. Maffullo per comunicare che condivide che sia necessaria 

un’indicazione che motivi la risposta negativa in un questionario per il monitoraggio ai fini del 

miglioramento delle proposte offerte dal gruppo di lavoro ed “evidenzia che per ogni 

questionario vi è un aspetto qualitativo e un aspetto quantitativo da prendere in considerazione. La 

non compilazione del questionario da parte di più del 50% dei docenti e la non risposta da parte di 

più di 10 docenti su 53, che lo hanno compilato, è un segnale quantitativo negativo che non va 

trascurato”. 

 

 La prof.ssa Rollo, FS per l’Educazione alla Salute, presenta i progetti attuati durante l’anno 
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scolastico nelle classi del biennio e del triennio, comunica che nel prossimo anno scolastico sarà 

proposta l’attività organizzata dall’Arcigay anche per il triennio e dei corsi base di Pronto 

Soccorso. Infine, la prof.ssa Rollo ringrazia la prof.ssa Morelli per l’importante supporto offerto 

anche al gruppo di lavoro. 

 Il prof. Colangelo, FS per l’Istruzione degli Adulti, fornisce dati ed indica i percorsi svolti per la 

formazione degli adulti; comunica che il prossimo anno ci sarà, presumibilmente, una sola quinta 

CAT ma due quinte TUR e che c’è stata dispersione nei corsi serali a causa sia degli effetti delle 

ammissioni alla classe successiva dello scorso anno scolastico sia della pandemia di quello 

corrente. 

La DS invita quindi la prof.ssa S. Bortolozzo a relazionare per i PCTO. 

La prof.ssa Bortolozzo informa su tutti gli ambiti relativi ai PCTO in cui sono state organizzate e svolte 

delle attività (formazione per la Sicurezza, tirocini, conferenze per l’Orientamento in Uscita, ecc.). Anche 

in questo anno scolastico, infatti, caratterizzato dalle difficoltà dovute alla pandemia, le classi quarte hanno 

potuto effettuare i tirocini, anche le classi dell’indirizzo Turismo, e le classi quinte i percorsi per 

l’Orientamento in Uscita (supportate anche dalle informazioni sempre aggiornate presenti sul sito, nella 

sezione dedicata). 

 

 

3- Adozione del Piano Annuale per l’Inclusione  

La DS invita la prof.ssa Rossi, FS per l’area BES, ad illustrare il Piano Annuale per l’Inclusione, 

pubblicato nell’area riservata docenti del sito. 

La prof.ssa Rossi illustra l’allegato e presenta le modifiche contenute nella prima parte del PAI proposto. 

La prof.ssa Rossi prosegue con la rendicontazione delle attività relative alla stesura dei PEI e PDP per 

l’anno scolastico 20-21 e descrive gli obiettivi di inclusività per il prossimo anno scolastico, indicati nella 

seconda parte del PAI. La docente sottolinea l’importanza della formazione per la stesura del nuovo PEI e 

comunica che i PEI del prossimo anno scolastico dovranno essere compilati entro la fine di ottobre e che la 

loro verifica sarà effettuata a fine trimestre (anche in mancanza di risorse, cioè docenti di sostegno, come 

da Decreto interministeriale n.182 del 2020). Si suggerisce pertanto l’utilizzo della piattaforma COSMI 

predisposta per la compilazione di tali documenti. 

La prof.ssa Rossi comunica, inoltre, che il CPIA ha fornito indicazioni relative agli alunni con svantaggio 

linguistico, distinguendoli dai NAI. Infine, si informa che ci sarà, anche per gli studenti disabili, un 

raccordo tra Scuole Medie e Primo biennio della Scuola Superiore, nonché attività di riorientamento nelle 

classi prime e anche seconde per evitare situazioni di grave disagio che portino ad insuccesso scolastico. 

Interviene il prof. Pini, che ringrazia la prof.ssa Rossi e chiede informazioni riguardanti le indicazioni 

ministeriali sulla prestesura del PEI a giugno. La prof.ssa Rossi ringrazia a sua volta per la cura mostrata 
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dai docenti dei consigli di classe nel seguire gli studenti con BES ed informa che, per l’anno scolastico 

corrente, solo in caso di passaggio ad altro ordine di scuola o in caso di nuova certificazione si procede alla 

stesura del PEI entro giugno (da parte della scuola di provenienza). 

Interviene la prof.ssa Loriggiola per comunicare che per ciò che concerne il tema riorientamento è emersa 

in una recente riunione con l’Assessore all’Istruzione la disponibilità del Comune a coordinare attività di 

riorientamento, oltre a quelle calendarizzate per l’Orientamento in Ingresso Uscita ed in Uscita. 

Interviene il prof. Maffullo per chiedere la conferma che nessuno abbia utilizzato in istituto la piattaforma 

COSMI. La prof.ssa Rossi conferma, indicando che si tratta di un progetto di rete, importante per il 

passaggio al nuovo PEI ministeriale. Il prof. Maffullo informa che presso il TAR del Lazio è depositato un 

ricorso per valutare alcuni aspetti costituzionali connessi con il Decreto Interministeriale n.182 del 2020. 

Quindi, presumibilmente a luglio sarà resa nota la modalità con cui saranno stesi i PEI in base alle nuove 

indicazioni. Inoltre, il prof. Maffullo chiede chiarimenti su chi formerà i docenti in chiave ICF, poiché il 

profilo di funzionamento in chiave ICF è di là da venire. 

Il prof. Maffullo afferma che la compilazione del PEI entro il 31 ottobre potrà avvenire solo se ci saranno 

le condizioni. La prof.ssa Rossi afferma che poiché il Decreto prevede almeno tre riunioni del GLO, è 

fortemente raccomandato il termine del 31 ottobre ai fini della stesura del PEI per la sua condivisione; la 

docente dichiara di non comprendere quali possano essere le condizioni che impediscano la compilazione 

entro quella data. 

Il prof. Maffullo interviene nuovamente per chiedere un elenco degli studenti disabili, dei docenti di 

sostegno e degli assistenti specialistici presenti nell’istituto ed afferma che solo oggi è stato informato del 

fatto che quattro studenti, nonostante la certificazione ai sensi della legge 104 del 1992, non hanno il PEI.  

Il prof. Maffullo chiede inoltre una revisione dei documenti relativi all’Inclusione presenti sul sito. 

La DS invita il prof. Maffullo a formulare queste richieste durante le riunioni della Commissione 

inclusione. Il prof. Maffullo dichiara di aver già provveduto ad effettuare le richieste in quella sede, come 

riportato nei verbali. La DS risponde che ci si aggiornerà in sede di Commissione per l’Inclusione. 

Interviene la prof.ssa Capobianco per ricordare che il PEI, essendo un documento collegiale, può essere 

compilato entro il 31 ottobre solo se nei Consigli di Classe è presente la maggior parte dei docenti, in 

situazioni diverse non ci si può irrigidire sui termini della scadenza per la compilazione. 

Non essendoci interventi, si procede alla votazione sul form on line predisposto. 

 

 

4- Organizzazione a.s. 2020-2021 

La DS invita la prof.ssa Bortolozzo ad anticipare le modalità organizzative delle attività didattiche nel 

prossimo anno scolastico.  

La prof.ssa Bortolozzo comunica che è pervenuta una nota del Prefetto che invita a riflettere su spazi ed 
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orari in ingresso ed in uscita degli studenti dagli istituti, nell’ottica di tornare ad una didattica in presenza 

al 100%, come consentito dall’ultimo decreto ministeriale, anche se il numero degli studenti in presenza è 

rimasto limitato a causa della capacità dei mezzi di trasporto. Dunque, la prof.ssa Bortolozzo informa che 

la ripresa delle lezioni, a settembre, salvo diverse disposizioni, seguirà le stesse modalità del corrente anno 

scolastico e che gli spazi che saranno destinati alle classi potranno variare in base alle iscrizioni (nuove o 

confermate) o ai trasferimenti degli studenti in altre scuole.  

 

5- Presentazione del libro per il centenario del nostro Istituto  

La DS invita il prof. Ferrara a presentare il libro da lui scritto e curato per il Centenario dell’Istituto 

(2017). 

Il prof. Ferrara descrive le caratteristiche del testo, intitolato “Cento anni ma non li dimostra”, scritto a 

memoria degli eventi significativi, didattici e istituzionali, che hanno segnato la storia dell’istituto in 

cento anni di attività, in particolare negli ultimi trent’anni. Il prof. Ferrara spiega le motivazioni del 

ritardo per cui il libro viene presentato solo in data odierna, tra cui quella di essere stato individuato in un 

gruppo di lavoro, a titolo gratuito, per la realizzazione dell’opera; tale gruppo di lavoro, per varie ragioni, 

non ha poi operato per collaborare alla stesura del testo. 

Il prof. Ferrara chiede che la scuola si faccia carico di richiedere le necessarie autorizzazioni per quanto 

concerne il copyright e la privacy prima della pubblicazione.  

Infine, il prof. Ferrara ringrazia quanti (ancora in servizio e non) hanno offerto il loro contributo per 

scrivere alcune pagine riportate nel testo o ne hanno curato l’impaginazione, la grafica e la revisione. 

 

6-Referenti attività di accoglienza 

La DS comunica che le referenti per l’attività di Accoglienza dei nuovi studenti per il prossimo anno 

scolastico 2021-2022 saranno le prof.sse Fumai e Sarappa. 

Non essendoci interventi, si procede alla votazione sul form on line predisposto. 

 

 

7- Nuovi Progetti 

La DS invita le prof.sse Michelon, Morelli e Ruggiero a presentare i Progetti in rete, pubblicati nell’area 

riservata docenti del sito, per cui sono state presentate le candidature e che potranno essere avviati nel 

prossimo anno scolastico, previa approvazione dell’adesione alla rete da parte del Consiglio d’Istituto. 

La prof.ssa Michelon illustra il “Progetto Ri-connect”, comunica che è stato individuato dall’USR 

Lombardia il nostro istituto come scuola capofila del territorio, al fine di attuare procedure condivise per 

la prevenzione del bullismo e cyberbullismo, intervenendo nelle classi o direttamente sugli studenti 

interessati dal fenomeno. 
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La prof.ssa Ruggiero presenta il Progetto Rete Relè, già attuato dal 2014 nelle Scuole Medie di Legnano, 

esteso poi, per arginare il fenomeno della dispersione scolastica, anche agli studenti delle classi del 

biennio (con il supporto del Comune, della Fondazione Ticino Olona e di alcune Cooperative del 

territorio). 

La prof.ssa Morelli presenta il “Progetto Quick Unplugged”, già presente nel PTOF d’istituto e 

rimodulato a causa della pandemia (a causa della quale, non potendo essere svolti gli interventi previsti 

da ATS e la rete di Scuole che promuovono Salute, nelle classi non è mai stato avviato). Tale progetto 

potrà essere attuato nelle attività di Accoglienza, all’inizio del prossimo anno scolastico, o nei percorsi 

per il raggiungimento del benessere psico-fisico. A tale scopo ATS proporrà un breve corso di 

formazione per i docenti delle classi prime. 

 

 

8-Comunicazioni della dirigente 

La D.S. comunica quanto segue: 

 Il Collegio del 1° settembre si terrà alle ore 8. 

 Numerosi docenti andranno in pensione dal prossimo anno scolastico (segue elenco): la Ds invia 

loro il suo ringraziamento per il lavoro svolto con impegno e dedizione nel corso degli anni.  

 

9- Varie ed eventuali 

La prof.ssa Feraco, in pensione dal 1° settembre 2021, comunica al collegio che spera ci possa essere a 

settembre un’occasione per salutare i colleghi in un clima di serenità e convivialità.  

La prof.ssa Sbirziola, comunica che, essendo in servizio da dieci anni in questo istituto, sente di dover 

rivolgere un ringraziamento particolare a tutti i docenti che andranno in pensione dal prossimo anno 

scolastico. La sottoscritta interviene per associarsi, anche a nome di tutti i colleghi presenti, al pensiero 

affettuoso di saluto espresso dalla prof.ssa Sbirziola. 

La DS ringrazia per il lavoro svolto la professoressa Cigolini e saluta gli altri docenti trasferiti dal 1° 

settembre in altro istituto. 

La DS ringrazia le sue collaboratrici, tutto lo staff della dirigenza, i suoi fiduciari, i coordinatori di 

classe, la responsabile dell’Ufficio Tecnico, i tecnici e quanti hanno contribuito allo svolgimento sereno 

e proficuo delle attività didattiche in questo anno così difficile. 

Infine, la DS saluta tutti i docenti presenti, con la speranza di rivederli tutti a scuola, in presenza, a 

settembre, ed augura buone vacanze 

 

Gli esiti delle votazioni saranno comunicati tramite mail a tutti i docenti. 
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La seduta è tolta alle ore 19.20. 


